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Besvarelse af spørgsmål S 636 stillet af Christian Rabjerg Madsen (S) 

den 11. februar 2016. 

 

Spørgsmål: 

Hvor mange potentielle arbejdspladser vurderer ministeren, at LAG-

besparelserne koster i Syd- og Sønderjylland?  

 

Svar: 

Over de seneste år har landbruget og fødevaresektoren været under pres. For 

at sikre omstilling og investeringer i landbruget indgik regeringen derfor 

den 22. december 2015 en aftale om en landbrugs- og fødevarepakke med 

DF, LA og K. For at finansiere denne pakke bliver der færre penge i Land-

distriktsprogrammet fra 2017 til bl.a. de lokale aktionsgrupper (LAG’er).  

Det er en nødvendig prioritering, fordi landbruget er afgørende for væksten 

og beskæftigelsen uden for de store byer. Fødevaresektoren har 140.000 

ansatte, og i mange landkommuner er over 15 pct. beskæftiget i fødevare-

sektoren.  

 

I Syd og Sønderjylland er der fire LAG’ere: LAG Haderslev-Tønder, LAG 

Billund-Vejen, LAG Sønderborg Aabenraa og LAG Fanø-Varde. De vil 

ikke være nødt til at lukke allerede igangsatte LAG-projekter pga. reduktio-

nen, da de er baseret på økonomiske rammer, som LAG’erne allerede har 

fået udmeldt for ét år ad gangen fra 2014-2016. Reduktionen i LAG-midler 

vil dog betyde, at LAG’erne fra 2017 vil kunne investere mindre, end de har 

forventet. Til sammen modtager de fire LAG’ere i 2016 ca. 12,3 mio. kr. 

mio. kr. til administration samt til projekter til erhvervsudvikling samt bedre 

levevilkår, mens de i 2017 forventes at modtage ca. 8,5 mio. kr.  

 

Regeringen har den 23. november 2015 fremlagt en strategi for vækst og 

udvikling i hele Danmark med over 100 initiativer, som vil bidrage til vækst 

og udvikling i hele Danmark, også i Syd- og Sønderjylland. Som led i stra-

tegien flytter regeringen 746 statslige arbejdspladser fra hovedstaden til 

Syd- og Sønderjylland, mere præcist til Billund, Randbøl, Esbjerg, Frederi-

cia, Ribe, Tønder og Sønderborg.  

 

I forlængelse af strategien er der den 9. februar 2016 indgået aftale om 800 

mio. kr. i 2016-19 til 16 konkrete initiativer om bl.a. nedsættelse af færge-

takster for passagertransport til og fra øer, en bredbåndspulje, målrettet er-

hvervsindsats i områder præget af stærk tilbagegang, lempet elafgift for for-

lystelser, dækning af boligudgifter mv. ved praktik i det tyske nærområde, 

forsøg med fjernundervisning i folkeskolen, landdistriktsvækstpiloter mv. 

Det vurderes på den baggrund, at regeringens samlede landdistriktspolitik 
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vil gavne beskæftigelsen i Syd- og Sønderjylland, selvom LAG-indsatsen 

reduceres.   

 

 
Med venlig hilsen 

 

 

 

Troels Lund Poulsen 

 


